

學術期刊要關注重大社會現實問題

蔡赤萌

人文社科學術期刊，是展示學術成果、傳播學術思想、推動學術積累和學術創新、開展學術評價、促進學術轉化的重要平臺，同時又是繁榮哲學社會科學事業的重要組成部分。伴隨著社會深刻變革與轉型發展，社會對學術期刊促進學術轉化、服務社會發展的功能需求快速提升。學術期刊在重視基礎理論研究的同時，需要密切關注與反映相關領域的重大社會現實問題，聚焦前沿熱點、潛在問題及其變化趨勢，提升學術研究的現實針對性，推進重大現實問題研究的有效突破。

(一) 重大社會現實問題研究是學術研究的應有之義，也是社科學術期刊的基本職責與社會功能之一。理論與實際對接並有效指導實踐，是學術研究的重要目標與內涵。學術研究的重要作用，就是要建立起各學科基本的範疇和學理，並以此觀察現實世界、把握社會發展大局，在學術傳承的基礎上進行學術創新，從而為社會發展提供基礎性、理論性及應用性的學術成果。與學術研究相對應，社科學術期刊承載著兩個基本職責：一是推動學術創新，二是服務社會發展。以問題意識為導向，緊貼社會發展脈搏，關注與發表當前學術前沿課題和熱點、難點問題的研究成果、預測發展趨勢，既是提升社會學術積累、引導社會研究與創新的重要方式，也是促進學術轉化的有效途徑。遺憾的是，目前的一些學術研究仍存在象牙塔裡“自娛自樂”的傾向，一些學術期刊對現實問題也仍保持著一定疏離，學術期刊的社會功能也因此打上了折扣。從期刊功能職責及社會需求看，社科學術期刊應該注重策劃與刊發能對解決經濟社會發展的重大問題產生作用的研究成果，所刊發論文也應力求學理研究與對策研究、基礎研究與應用研究相結合，從而促進學術研究更好地服務社會發展。

筆者近三十年來一直從事港澳問題的研究，對此體會尤深。目前港澳“一國兩制”實踐正分別進入第17年和第15年，社會政治與經濟正經歷著雙重轉型，港澳社會訴求多元，政經發展面臨挑戰，社會凝聚共識難度也在增大，產生出許多獨特而又重大的新情況、新問題，都是迫切需要解決的現實問題，需要大量有針對性的學術研究成果提供智力支撐。港澳問題研究不僅需要關注“一國兩制”實踐中的重大理論與現實問題，也需要關注上述現實問題背後涉及的學理、法理問題，需要關注與探索社會各領域發展中的趨勢性問題與規律性問題，需要關注社會突發事件背後的深層機理與應對之策。《澳門理工學報》在“港澳研究”欄目中，對相關領域的重大現實問題一直有著不少頗為精彩的論述，例如對澳門經濟發展面臨的制約及其新變化態勢、澳門主導產業博彩業發展面臨的問題及如何完善監管、粵港澳合作面臨的挑戰及深化合作應對建議、澳門社會民生現狀與發展趨勢等，這些研究成果的刊發，既顯示了人文社會科學研究對澳門社會重大問題的最新關注與思考，體現了研究者應有的社會責任與使命，同時也為特區政府施政以及相關領域發展提供了學理研究及對策參考，是學術期刊對本領域、本地學術推進與社會貢獻的重要體現。

(二) 密切關注並及時引導社會重大現實問題研究，是提升期刊內涵質量與特色品牌的有效途徑。保持強烈的現實關懷，突出實踐導向，不僅是學術期刊的社會功能，也是學術期刊前沿性

與導向性的重要體現，乃至學術期刊開拓創新、優化質量的厚實基礎和可靠保障。對社科學術期刊而言，以問題意識為導向、以服務社會發展為職責，就需要持續關注重大社會現實問題研究，持續關注學術熱點與前瞻性研究，有針對性地策劃選題並引導甚至參與相關研究，而這恰恰是優秀期刊始終保持其前沿性、社會影響力和學術引領力的基礎條件，也有助於形成自身的特色優勢與領先地位。在現實問題選題策劃中，各學術期刊都有較大的發揮空間。各刊可以根據自身的專欄特色與學科專長，既可在現有欄目中增加現實主題的研究文章，也可策劃以現實問題研究為導向的新專欄。通過對重大現實問題、前沿性問題的領先性研究，有效保持刊物在同行中的影響力和關注度，也將有助於提升刊物的學術引領功能與學術話語權。

以筆者參與創辦的《港澳研究》為例，如何圍繞港澳社會重大現實問題以及港澳工作的現實需求，致力於港澳“一國兩制”實踐探索與總結，為社會提供具有深度的學理分析、理論研究與決策探討，無疑成為《港澳研究》的重要特色之一。《港澳研究》自2013年創刊以來，緊扣港澳社會現實主題，策劃並及時推出了一系列具有重大現實意義的研究論文，在關注和引導“一國兩制”和港澳重大現實問題研究上做了若干有益的嘗試。例如圍繞中央與特區關係以及香港政制發展中的重大分歧，有針對性地刊登了“一國兩制”系統論、香港政治的獨特性、行政長官“愛國愛港”的基本法律要件、香港行政長官提名委員會的合理性與民主正當性等選題文章；例如及時刊發了一批有關香港本土意識與身份認同、香港社會動態追蹤調查、香港核心價值變遷等既有學術深度、又有現實意義的學術成果。上述研究，無論是深化“一國兩制”理論與實踐研究、引導社會理性探討重大現實問題，還是客觀把握港澳社情民意、平衡港澳社會輿論與生態等，均起到較好效果。刊物也在港澳研究領域中形成自身的特色優勢與較為權威的學術地位。

(三) 學術期刊編輯必須努力提升自身的學術理論素養與敏銳的問題意識，善於有效捕捉並策劃重大社會現實問題的選題。受編者個人認知能力或辦刊條件的局限，一些學術刊物對重大社會現實選題或是不夠重視，或是缺乏策劃與落實能力，難以及時、有效回應。開展重大社會現實問題研究及選題策劃均有較大難度，研究者及編者需要有創新思維和相應的策劃能力，需要具備研究與破解現實問題的能力。如果編者游離於研究領域之外，與社會正在發生的重大現實問題缺乏一種有機聯繫，也較難及時捕捉相關科研信息與研究進展，因而也難以落實相關的選題策劃。

一般而言，作為一名學術期刊的編輯，要較好把握重大現實問題選題，需要做好以下幾個方面的基礎工作：一是對相關領域有較強的理論及政策的把握，尤其要努力提升自身的學術素養，努力成為本學科領域的資深研究者。二是密切跟蹤相關領域最新學術動態和實踐狀況。一個稱職的編輯，要盡可能熟悉本領域重大學術問題與潛在敏感問題，並能給予持續的關注，方能及時篩選、策劃出好的選題。三是要提高自身的學術研究水平。一位學者型的編輯，若能持續保持自身對學術的高度敏銳性，這對策劃重大社會現實問題選題、組織與凝聚一批高水平的作者隊伍，具有莫大的幫助。四是要注重知識的橫向擴展，培育跨學科、跨領域、複合型的綜合能力，以便有效把握和處理交叉學科選題的策劃。

從期刊的發展趨勢看，一份好的社科學術刊物，需要高度關注重大社會現實問題，需要編者以敏銳的觸覺和強烈的參與意識，通過發掘一系列對現實問題有深刻理解和深入研究的佳作，努力提升學術期刊的時代性和現實針對性。而發揮好學術期刊在社會重大現實問題研究中的引領作用，是期刊編者的社會責任，也是打造刊物自身特色優勢的有效方式。

(作者係國務院港澳事務辦公室港澳研究所研究員，《港澳研究》執行主編)